

河南打出教育“组合拳” 加快中小学建设步伐

河南省近日出台《关于贯彻落实国办发〔2016〕37号文件精神加快我省教育发展的实施意见》(以下简称《意见》),对各级各类教育工作提出明确任务,向教育强省迈出坚实的步伐。

根据《意见》,河南省将着力从全省最困难的地方和最薄弱环节做起,把提升最贫困地区教育供给能力、提高最困难人群受教育水平作为优先任务,促进基本公共教育服务均等化,保障每个孩子受教育的权利。

《意见》提出,河南省要扩大优质教育资源覆盖面,缩小城乡差距、区域差距、校际差距。到2020年,义务教育巩固率达到96%,基本实现城乡

义务教育均衡发展;所有县(市)区义务教育学校办学条件基本达到省定标准。

同时,“十三五”期间,河南省农村无寄宿制小学或不能满足寄宿需求的乡镇,至少改扩建或新建1至3所标准化的农村寄宿制小学。

“大班额”的状况将得到缓解。河南省要继续实施扩充城镇义务教育资源五年计划,2017年至2018年在城镇新建中小学470所,改扩建中小学580所,增加学位90万个。

《意见》提出,要不断提高高中阶段教育普及水平。

重点支持乡村普通高中改善办学条件。到2020年,全省高中阶段毛

入学率达到92%,贫困县高中阶段毛入学率达到85%以上,乡村普通高中全部达到基本办学标准。

普通高中和中等职业学校教育协调发展。整合一批弱、小、散的中等职业学校,推动中等职业教育资源向优质学校集中,增强办学能力,将全省中等职业学校调减至420所左右,原则上校均在在校生规模达到3000人以上。重点建设100所左右品牌示范职业院校和200所左右特色职业院校。优化学校布局,将中等职业学校布局与产业集聚区建设紧密对接,不断提高我省中等职业教育的办学质量和水平。

高等教育方面,《意见》指出,要

对接国家“双一流”战略部署和“一省一校”政策,立足全省实际,研究制订河南省建设一流大学和一流学科实施方案,加快创建若干所一流大学和一批一流学科。

同时,到2020年,全省所有新建本科院校达到基本办学标准,管理更加规范,质量普遍提升。

在提升大学生自主创新方面,着力加强河南粮食作物协同创新中心等国家级创新平台建设,支持郑州大学、河南大学等高等学校申请组建国家“2011协同创新中心”,支持甲骨文信息处理等具有河南省特色的重点实验室组建教育部重点实验室。(史晓琪 周晓荷)

周边

七旬老教师 巧手剪纸颂党恩

年过七旬的退休教师潘全忠是运城万荣县荣河镇谢村人。退休以来,他热心公益,热爱读书、剪纸,晚年生活过得丰富多彩。在十九大即将召开之际,潘全忠想通过剪纸展示十八大以来的辉煌成就,让人们永远记住党的恩情。

早在学生时期,潘全忠就喜欢上了传统的民间剪纸。一有空闲,就在纸上描画、剪裁。经过不断揣摩,慢慢摸着了其中的门道。参加工作后,但凡遇上节日或县、市举办书画展,他都用心设计,精心剪裁。

退休后,潘全忠有了更多属于自己的时间,剪纸创作也进入“高峰期”。2002年1月,他赴京参加“相约北京——中国新闻人物新春座谈会”时,带去了一张“神州腾飞”的巨幅剪纸,全国各族人民载歌载舞欢呼中国申奥成功的欢乐场面被巧妙地浓缩在一起,受到与会人员的高度赞扬。

2011年7月1日是中国共产党成立90周年。为给党的生日献礼,潘全忠用了整整3个月,创作了伟人肖像图,并剪出了10幅大熊猫图、7幅骏马图等作品。这些作品先在谢村展出,后又在运城南风广场展览,受到人们的广泛关注。

剪纸好看,但创作过程艰难。就拿一幅领袖人物肖像剪纸来说,最少也得6天。潘全忠的绘画水平不高,一张肖像得画三四次才能最后定稿。之后,把定稿铺在红纸上固定好,然后再用刻刀细雕慢裁,常常手因腰酸、头晕眼花,但凭着对剪纸艺术的热爱,他克服了重重困难。

剪纸是一项手脑并用的细致活,长期剪纸使潘全忠改变了不少:“饭量比以前增加了,身体素质增强了,精神也愉悦多了。”他希望在有生之年把传统的民间剪纸艺术传承下去。(景斌 屈吉平)

我省注册护士 2020年将达38万人

为了促使护理事业更专业、更普遍,日前,河南省印发《河南省护理事业发展实施方案(2017—2020年)》。

从校园到医院,护士能否胜任?培训很重要。《实施方案》中,在“护士能力提升工程”中明确提出,要重点开展新入职护士、专科护士、社区护士、中医护士等分类培训。

截至2015年底,全省注册护士总数为292798人,注册医师与注册护士比达到1:1.12;全省71所三级医院实现优质护理服务全覆盖,92.6%的二级医院开展优质护理服务。

《实施方案》要求,到2020年,全省所有二级以上医疗机

构的新入职护士培训实现全覆盖,争取实现社区卫生服务中心护士培训全覆盖。

同时,《实施方案》明确指出,到2020年,要探索建立系统的“医疗机构—社区—家庭”护理服务链,逐步健全老年护理服务体系。值得关注的是,《实施方案》提出,到2020年,争取每个省辖市设立一所以上护理院;鼓励社会力量积极举办老年护理服务机构。初步形成一支由护士和护理员组成的老年护理服务队伍;鼓励老年护理服务机构、医养结合及安宁疗护机构、社会相应服务设施及机构参与老年护理事业。

(李娜)



缅怀革命先辈

日前,陕州区委组织部联合区委老干部局,组织20余人来到大营村周恩来视察纪念馆,开展“缅怀领袖风范,增强爱国教育”主题活动。

当日,大家参观了周恩来总理视察黄河三门峡大坝和大营村时的珍贵照片及有关实物,聆听了周总理生平事迹讲解,被周总理实事求是、心系群众的工作作风深深折服,并表示今后要传承和发扬革命先辈的优良作风,在工作岗位上建功立业。张兵波 张格 摄

举办精彩公益演出 给留守儿童带来欢乐

本报讯 9月12日晚,三门峡国际文博城大剧院上演了一部儿童杂技剧《蚂蚁的奇幻旅程》,这是一场公益演出,因为台下900名孩子都是来自贫困乡村的留守儿童。

作为河南省委宣传部、省文联、省剧协主办的第一届“戏聚中原”演出季的演出剧目之一,河南省演出公司冰之梦艺术团在三门峡演出了这部原创儿童杂技剧。

精彩的杂技表演和有趣的故事情节,让孩子们看得津津有味。据悉,9月12日上午,冰之梦艺术团还把杂技表演送到了湖滨区高庙乡中心小学的校园里。

据介绍,本次公益演出活动旨在通过慰问演出,给贫困地区的孩子送去关爱,让他们体会到来自社会大家庭的温暖,从而唤醒更多的人关注留守儿童的成长。(郭洋明)

河南“网红”绿皮车 正式“退休”

逢站必停,没有空调,有6个区间的票价只有1元,小孩票5角……往返于新乡和洛阳两地之间的6901/6902次列车经媒体报道后成为“网红火车”,引起不少网友的关注。9月12日,这列绿皮“慢火车”载完最后一班旅客后“退役”,郑州铁路局内最后一列非空调车成为历史。9月13日,全新的带有空调的6901/6902次列车开始运行。

据介绍,“网红火车”是新乡列车段唯一一班红旗列车,也是当时最先进的车。如今30多年过去了,其他列车都已更新换代,这趟列车还保留着当年的模样,成了郑州铁路局唯一一趟没有空调的列车。

王老先生是这趟车的常客,他每个星期都坐车到济源看孙子,10分钟到站。这段路程如果坐公交,需要花1个多小时。像王老先生这样的乘客还有很多,这趟列车成了他们最便捷的“山区公交”。

6901次列车5时36分从新乡站发车,11时21分正点到达洛阳站。6902次列车是6901次列车的返程车,13时01分从洛阳站发车,18时24分正点抵达新乡站。全程设16个站,票价14.5元,行程203公里,耗时5小时23分。

9月12日下午3点10分,准备去学校参加军训的小何登上6902次列车,从济源去新乡报到。途中,小何不时摆弄着手机打发时间。“前段时间在网上,这辆车可火了。”小何的老家在济源,平时很少外出,乘坐这列火车的机会很少,今年她考上新乡的一所学校,给了她近距离体验“网红火车”的机会。

小何是第一次体验这列火车,也将成为最后一次。乘车期间,她从列车工作人员处了解到,9月12日是这趟没有空调“网红火车”服役的最后一趟,也就是说小何到达新乡目的地后,这列车就“退休”了。

据介绍,该列车作为郑州铁路局内最后一列非空调车正式“退休”,但是这趟车没有停运。9月13日起,全新的带有空调的6901/6902次列车“上岗”运行。调整后,运行时间暂时不变,不过,全程时间将缩短30分钟,票价从14.5元调整至26.5元,主要是空调费用加入提高了运营成本。同时,6901/6902次列车的服务不会发生变化,司机、列车长、乘务人员等工作人员将继续在新车上为旅客提供服务。(邵可强)

山西将打造“山西小米”区域公共品牌

由“好米”变“名米”,将“名米”卖“好价”。近日,山西省政府发布的《“山西小米”品牌建设实施方案》提出,通过设计注册“山西小米”商标,制定山西小米地方标准,建立质量追溯体系等措施,创建“山西小米”区域公共品牌,提高山西小米知名度。

山西的谷子种植历史悠久,种植面积大,总产量高。数据显示,山西谷子的种植面积2016年已达324万亩,总产达55万吨,种植面积连续3

年居全国第一。山西多地也是中国优质小米的核心产区,长治“沁州黄”、广灵“东方亮”、阳曲“朱砂红”等小米品牌较为知名。

据介绍,“山西小米”是个区域公共品牌,并不排斥企业产品品牌,也不代替企业品牌。同时,不是所有山西加工的小米都能使用“山西小米”商标,只有在小米产业联盟成员中的中高端小米产品才能使用“山西小米”商标。(魏巍)

申请延迟放学需自证很忙 一小学要家长出具“奇葩证明”引热议

西安市各小学今秋开学实行“弹性离校”,该市未央区一小要求申请延迟放学学生家长,须提供学生放学后无人监护证明,并要求家长到单位或工商部门开具,此举引发热议。未央区教育局9月12日表示,目前学校已无条件接收需要“弹性离校”的学生,并告知家长无须开具证明。

西安市政府8月22日正式公布《西安市实行小学“弹性离校”工作方案》,在全市实施小学“弹性离校”制度。凡学校正常放学后按时离校有困难的小学一、二、三年级学生(含民办小学)均可报名。“弹性离校”期间,学校主要为学生提供延时照顾服务,安排专人照管学生自行复习、作业、预习和课外阅读等。

西安市未央区大明宫小学在给该校学生家长的通知中要求,凡主动

申请延迟放学的学生家长,由学生父母双方工作单位出示工作纪律、工作时间要求等,证明学生在4点15分至5点30分无人监管。个体经营者需要在工商管理部门出具无人监护证明。此事引发关注,有家长直呼“奇葩证明”,我们都会接受其申请。

未央区教育局9月12日表示,此事引发热议后,大明宫小学给区教育局发了一份情况说明,表示9月11日学校已经召开班子会进行反思并开展自我批评,在会后召开了相关年级班主任会,要求无条件接收需要“弹性离校”的学生,并告知家长无须开具证明。(党田野 梅德尧)



捐资助学回报社会

9月11日,三门峡市福建商会向市阳光小学捐助价值2万元的空调,以表达企业家对教育事业的关心。

近年,我市一些优秀企业家在发展自身事业的同时,积极回报社会,发扬捐资助学、扶危济困的优良传统,受到人们的好评。

本报记者 摄

梨园迎金秋 戏曲进校园

本报讯 为进一步弘扬中华优秀传统文化,丰富校园文化生活,9月12日上午,渑池县曲剧团举办的“戏曲进校园”活动在渑池县一高上演。

当天,该校全体师生一起观看了经典剧目《周景隆投亲》《三岔口》等。演出以折子戏的方式进行,演员们优美的唱腔、娴熟的表演,赢得台下如潮的掌声,让大家近距离感受到了戏曲艺术的魅力。

据悉,本次“戏曲进校园”活动仅是渑池曲剧团打造文化名片迈出的第一步。下一步,该团将按照上级“一年开展,二年提升,三年普及”的思路,力争3年内实现全县中小学所有学生都能免费欣赏到一场优秀戏曲演出,为加快该县文化事业发展作出应有贡献。(赵峰)

职工食堂自制月饼 品种丰富实惠美味

本报讯 中秋日临近,河南大有能源股份有限公司常村煤矿职工食堂新增窗口,提前制作不同口味的月饼,品种丰富,经济实惠,深受大家喜爱。

为了让职工吃上安全、卫生、美味的月饼,该矿职工食堂实施了集原材料采购、验收、入库、出库、加工、出售为一体的管理体制,严把食品原材料采购、验收关,精心选购新鲜、健康、安全的原材料,坚决从源头上杜绝“问题食品”进入食堂,消除安全隐患;加大日常检查力度,从卫生、健康的角度出发,对食品的来源、卫生和食

品添加剂等方面进行重点检查,如发现问题,立即整改,确保职工就餐环境和饮食质量双安全。

近日,职工食堂精心制作了五仁、豌豆、板栗、香芋、玉米等8种口味的月饼,既保持传统特色,又融入现代风味,满足职工的不同需求。

“这段时间,食堂的师傅们早早就忙碌起来,提前备好各种口味的月饼馅。我们制作的月饼,不但口味好,而且经济实惠,购买月饼的职工络绎不绝。”该矿职工食堂负责人说。(闫乐乐)

微信交友受骗 38万元存款被盗

本报讯 单身母亲乾某通过微信交友认识了阴某,本以为自己和孩子从此找到了依靠,不料,她银行卡内的38万元反被对方盗走。

犯罪嫌疑人阴某与乾某相识于2016年5月,均曾离异的经历让两人在微信聊天时有了更多的共同话题,不久两人便同居于乾某家中。其间,阴某不是吃吃睡睡,就是玩手机,乾某希望用爱打动他,有朝一日他能够奋发图强,为自己和孩子撑起一片天。然而,2017年6月23日凌晨,阴某趁乾某熟睡之际,将其手机拿走,并用事先

已经录入的指纹解锁,登录乾某手机银行,将38万元全部转至朋友张某的银行卡上。操作成功后,阴某又故意输错密码将乾某手机银行锁住,为自己取款拖延时间。随后,阴某分别在3家银行营业厅,将38万元现金全部取出。6月24日,乾某手机银行解锁后,发现钱被转走。面对乾某的质问,阴某并不否认但是拒不归还,发现乾某报案后,他一路携款逃匿至北京。

目前,阴某已被抓获归案,因涉嫌盗窃罪被灵宝市检察院批准逮捕,等待他的将是法律的严惩。(陈凯平 王进)